

Előfizetés:  
Debreczenben  
Egész évre 10.-K.  
Pél " 5.-  
1/4 " 2.50

Megjelenik vasárnap kivételével  
minden nap délután 4 órákor

# ESTI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetés:  
Vidéken  
Egész évre 16.-K.  
Pél " 8.-  
1/4 " 4.-

Debreczen és Hajdu-Var megye  
egyetlen délutáni napilapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Piac-utca 12. Telefon szám 330.

Szerkesztő:  
Dr. LUKÁCS BÉLA.

Felelős szerkesztő:  
SIPOS BÉLA.

Egyes szám ára 4 fillér.

## Borzalmas öngyilkosság.

### Reform a hadseregben.

Debreczen, november 3.

A napi hírek közt már olvashattuk, hogy a hadseregben, mely csak az imént vitte el újabb pénzünket, — micsoda nagyszabású reformok készülnek. A hadsereg hivatalos lapja közli az érdekeltekkel, hogy a mostani fényes uniformist nem sokára a semmitmondó csukaszürke egyenruha váltja föl, miután a harcászat szempontjából ez praktikusabb, biztosabb, közelebb esik a föld színéhez, mint a mai rikitó és parádés egyenruha, mely valósággal provokálja az ellenség golyóját.

A katonai hivatalos lap írja elő ezt a divatváltozást, mely a Csukaszürke szín jegyében indul hódító körútra a monarchia összes garnizonjaiba.

Ez a szín nincsen ugyan a szivárvány pompázó színei között, sem az impresszionista festők napsütéses vásznain, de a hadvezetőség ennek dacára, vagy inkább épen azért alkalmasnak találta arra, hogy az egyenruhák színévé léptesse elő. Csukaszürke uniformist kapnak az összes gyalogosok, a vadászok, utászok és még egyéb fegyvernemek; csukaszürke lesz a keztyű, a nadrág, a blúz, a nyakkendő, — mert most már ez is lesz a katonáknak — a sapka és a köpenyeg. Egyedül

a gyalogcsapatok lovastisztjeinek lesz barna kamáslijuk.

Ismerjük az új divathoz fűzött indokolást. A „harcászati szempontok“, az „ütközet kívánalmái“, a „földérintő szolgálat sikere“ megkivánják a csukaszürkét. A hadtudomány már hosszú évek óta megállapította ezt, a japan-orosz háború után pedig a legtöbb európai állam tanult a színekben játszó és mégis elpáholts orosz uniformisok kárára és követte a homokszínű japán csapatok példáját. A mi monarchiánk hadvezetősége — bár az ázsiai háborúság után jó csomó esztendő mulott már el — csak most kezd ébredezni és csak miután a buzérvörös, hófehér, molnárkék és egyéb színekkel kudarcot vallott, tér át a csukaszürke mezőre és bujtatja katonáit e szépszerű uniformisba. Nálunk nem olyan gyorsan határozzák el magukat a hadvezetőségnek valami újításra és bizonyosak lehetünk abban is, hogy amiképen jó hosszú ideig akadtak rá a csukaszürkére, azonképen, ha majd valamikor a csukaszürke uniformisok másutt lejárják magukat és még alkalmasabb egyenruha kerül a helyükbe, nálunk még jó hosszú időig csukaszürkelleni fog az egész hadsereg.

De hogy ne vádoljanak meg „kákán is csomót keresés“-sel, ismerjük el a helyességét ennek

az újításnak, ennek a kissé késői újításnak.

Van azonban valami, ami önkéntelenül is mosolygásra készítet e reform hallatára. Az időpont az, amelybe ez a reform kivétel esik. Szerbiában háborút ordítanak ellenünk, Törökországban, ha letagadásra is, de mozgósítanak, Angolországból fegyvert szállítanak Cettinjébe és Belgrádba: szóval az egész Balkánon készülnek valamire, amiből lehet, hogy egy-két hét alatt nem lesz háború, de amiből hozzáértők szerint egy-két év alatt minden béke-liga ellenére háború támad. Az is lehet, hogy azt a háborút nem ellenünk indítják, vagy nem mi indítjuk mások ellen, hanem egy harmadik állam a negyedik ellen. De akárhogy legyen is: mi — és ezt éppen Schönaichék hangoztatják legtöbbször — keleti nagyhatalmaság vagyunk, amelynek a Balkánon van jövője, hivatása, terjesztéskedési jogosultsága, amelynek tehát a Balkánon történetekre vigyázni kell egy erőss, csukaszürke, vagy nem csukaszürke, de mindenképen jól kiképzett, fegyvelmezett, modern hadsereggel.

Minden következő percben, vagy ha ez kevés, minden következő hónapban, igenis kiüthet a háború. És ha kiüt, akkor... Nos, akkor Schönaich a csukaszürke keztyűkkel és barna kamáslikkal okvetlenül

lefogja verni a törököt, a szerbet, sőt — mit gondolnak kérem?! — az angolt is, legyen bár azoknak modern, képzett hadseregük, léghajójuk, tengerészetük, tengeralatti torpedójuk és minden olyan harci eszközük, ami nekünk nincs, de amit nálunk mind-mind pótol a csukaszürke uniformis!

**Előfizetési és hirdetési díjak kizárólag csakis HOROVITZ ZSIGMOND Piac-u. 12. címre küldhetők. Másnak történet fizetményeket nem ismerünk el.**

### Kinevezések a hadseregben.

A hivatalos közlöny hiráda.

Debreczen, nov. 3.

A hivatalos közlöny tegnapelőtti vasárnapi számát bizonyára nehezen várták már hetek óta katonai körökben. A hivatalos lap tegnapelőtti számában közli ugyanis az őszi katonai kinevezéseket. Konstatáljuk, hogy az idén is igen szép számú kinevezés történt a hadseregben. A kinevezéseknél pedig épen nem utolsó helyre esik a debreceni katonai állomány sem, a hol számos előléptetés történt.

Előléptették: Franck Tibor altábornagyot a 7-ik hadtest parancsnokát, kit tábornaggyá neveztek

**Rose Dezső** ékszerész Debreczen, Piac-u. 55. (Hungaria mellett.)  
Elismert legmegbízhatóbb bevásárlási forrás.

**MERKLER SOMA**

nap és esernyő gyártó

Temesvár — Debreczen.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát  
**férfi és női esernyőkben**

3 koronától a legfinomabb kivitelig

Iskolai gyermek esernyőket  
1 korona 60 fillértől.

Rizrólag francia mellfűzőkben  
nagy választék 3 koronától feljebb



talnokai sem megyei utadót, sem másfajta utadót nem fizetnek, mivel az állami tisztviselők ez alól mentesek s mivel ez a kedvezmény kiterjesztendő a megyei tisztviselőkre is. A miniszter egyben utasítja körrendeletben az adóhivatalokat, hogy a megyei törvényhatóságok hivatalnokaitól semminemű utadót ne szedjenek.

— **Mikor a vasbot dolgozik.** Váci András 23 éves szoboszlói legény a debreczeni kir. ügyészséghez jelentette Varga Antal és Makai Sándor társait, hogy ezek nov. elsején este őt az utcán minden ok nélkül megtámadták s vasbottal fejbe verték. A királyi ügyészség védelmébe vette a feldagadt fejű legényt s a támadók ellen megindította az eljárását.

— **Ellopott csizmák.** Kellemetlen meglepetés érte a hónap elsején reggel Weisz Jenő szoboszlói kereskedőt. 30-an éjjel ugyanis egy ismeretlen látogató a ház udvarán levő raktárhelyiséget feltörte, s a raktárból 20 pár csizmát elemelt. Csak reggelre derült ki a betörés, amikor is Weisz bejelentette az esetet. A debreczeni kir. ügyészség elrendelte a vizsgálat megindítását.

— **Tűz Hajdunánáson.** Daróczy Sándor nánási gazdálkodó udvarán eddig ismeretlen okból egy szekér szalma kigyuladt, de mire a tűzoltóság kivonult, az udvarbeliek a tüzet eloltották.

— **Egy házaspár tragikus halála.** Nyiregyházaról táviratozzák ezt a megható történetet. Flegmann Lipót, a Szabolcsi Hitelbank igazgatója régóta súlyos beteg, felesége önfeláldozóan ápolta. Mikor látta, hogy férje állapota válságos, megkérte az orvosokat, mondják neki őszintén, meg lehet-e a férjét még menteni. Az orvosok erre közölték az asszonynyal, hogy ura menthetetlen. Flegmanné az orvosok szavaira szívéhez kapott s halva esett össze. Ennek a szörnyű eseménynek a híre valahogyan a nagybeteg füleibe jutott, akit annyira megrázott a katasztrófa, hogy néhány óra múlva követte nejét a halálba. A kettős haláleset óriási részvétet keltett. A házaspárt közös sirba temetik.

— **Helyreigazítás.** Lapunk tegnapi számában a Hírek rovatában a Geiger Vilmos-féle birtok elárverezésére vonatkozólag megjelent „Nagy birtok eladása” című hírből az árverés ideje tévesen d. u. 5 órára volt jelezve, holott az f. hó 4-én délután 3 órakor fog megtartani a törvényszék árverési termében.

— **Gazdálkodó ifjak** tánciskolája hétfőn nyílik meg. Schaf János táncmester.

— **Eljegyzési és lakodalmi meghívókat** remek, szép választékban legjutányosabb árban készít Horovitz Zsigmond könyvnyomdája Piac-u.12. Telefon 330.

— **Perczel Carola** tánciskolájában a beiratkozások megkezdődtek. — Szent Anna-u. 22.

## Tömeges lopás.

### Jelentések a rendőrségen.

Debrecen, nov. 3.

Ahogy a hidegebb napok beköszöntöttek, az apróbb-nagyobb tolvajlások is ugyancsak elszaporodtak. Tegnapról mára virradóra éjjelen egész sereg tolvajlást jelentettek be a rendőrségnek, amelynek meglehetősen sok dolgot adnak a nyomozások, mert a lopások elkövetői nagyjából ismertek a rendőrség előtt.

Schneider István Piac-utca 62. sz. alatti iparossegéd az egyik panaszos a tegnapiak közül, akinek szombaton éjjel a műhelyben levő ládját fosztották ki.

Kovács Lajos vas és fémesztergályos segédnek Kórház-utca 3. szám alatti lakásán azalatt, amíg aludt, nyitva levő szobájába behatoltak és 50 korona pénzét elemelték.

Schvarcz Ignáczné Nyugoti-utcai lakosnak több értékes ruhadarabját lopták el.

Barna Mihályné újföldi lakosnak pedig valaki a bundáját vette pártfogásba, amelyet tetive kint hagyott, azalatt, míg betért egy pohár itallra.

A tettesek egyikének sem tudják kilétét. A rendőrség nyomoz utánuk.



Távirat — Telefon.

## A kereskedelemügyi tárca költségvetése.

### A pénzügyi bizottság ülése.

Budapest, nov. 3.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délelőtti ülésén kezdte meg a kereskedelmi tárca költségvetési tárgyalását.

Az ülésen Széll Kálmán elnökölt. A kormány képviselő-

tében jelen voltak Wekerle miniszterelnök és Kossuth kereskedelmi miniszter,

Nagy Emil előadó ismertette a költségvetést, amelynek folyamán Kossuth kijelentette, hogy a vasutak, a posta és postatakarékpénztárdál óriási fejlődést lehet konstatálni, ami feltétlenül az ország gazdasági erősödésének a jelensége.

Nagy Ferenc örömeinek ad kifejezést az ország kereskedelmi fejlődése felett. Óhajtja a vasuti adminisztrációnak mielőbbi gyökeres rendezését és sürgős decentralitását.

Az ülés délután 1 órakor még tart.

## A képviselőház ülése.

Budapest, nov. 3.

A képviselőház e hó 9-én tartja legközelebi ülését, amely azonban csak formális lesz. A rendes ülés 10-én lesz, amelyen Wekerle miniszterelnök előterjeszti Bosznia és Herzegovina aneksziojának becsikkelyezésére vonatkozó javaslatát, Andrássy belügyminiszter pedig a választói jog tervezetét.

### Összeütközött vonatok.

Budapest, nov. 3.

A Budapestről Kelenföld-felé kiinduló tehervonatok egyike ma délelőtti hibás valóállítás következtében beleütközött a Kelenföld felől érkező gyors tehervonatba. Az összeütközés oly heves volt, hogy hét kocsi pozdorjává zúzódott, néhány erősen megrongálódott. A kár több ezer korona.

### A Polónyi — Lengyel-pör.

Budapest, nov. 3.

A Kuria ma kezdte meg a Polónyi — Lengyel-pör tárgyalását nagy érdeklődés mellett. A tárgyaláson Szalkai bíró elnököl. Lengyel Zoltán képviselőtében ügyvédje dr. Vázsonyi Vilmos van jelen. Az ügyben ítélet holnapra várható.

### Üdvözlét a királyhoz.

Budapest nov. 3.

A aradmegyei Pászkan ma nagy nézgyűlést tartottak a románok az általános titkos választói jog érdekében. Az ülésről távirati üdvözlét küldtek a királynak.

### Garázdálkodó bolgár banda.

Konstantinápoly, nov. 3.

Konstantinápoly külvárosában tegnap egy bolgár banda garázdálkodott. A banda megostromolta a külvárost, azonban nösszas küzdelem után elűzték. A Konstantinápolyból küldött csapatok a bandát üldözőbe vették. Az üldözök mellé Drinápolyból is sokan csatlakoztak.

## Borzalmas öngyilkosság.

Debrecen, nov. 2.

Ma délben 11 és 12 óra között, amint a Miskolc-felől a kassai pályaudvarra érkező 1562. sz. tehervonat a kassai vágóhid közelébe ért, egy szegényesen öltözött elszánt fiatalember hirtelen a sínekre vetette magát s mielőtt a vonatvezető észrevehette volna az öngyilkos szándékát, már a teljes erővel haladó tehervonat lefejezte a szerencsétlen fiatal embert. A vonatot hirtelen megállították, de már késő volt minden, az öngyilkosnak véres feje tátogó szájjal, rémülten kimeredő szemekkel megszire legurult a töltésen.

A vasutasok azonnal telefonáltak a rendőrségre, honnan Mihalik Béla tb. főkapitány és dr. Nagy Géza azonnal kísérték a szerencsétlenség színterére s jegyzőkönyvet vettek fel az öngyilkosság körülményeiről.

E szeint az öngyilkost Pinek Józsefnek hívják, tarnói illetőségű 22—27 éves fiatal ember, ezelőtt 5 hónapja a vágóhidnál volt alkalmazva, mint pacalos segéd. Juniusban elbocsátták a munkából s azóta nem tudott sehol alkalmazást kapni.

Ez keserítette el s ez érlette meg benne a rettenetes öngyilkosság gondolatát. Ma már reggel 5 órától a Hernád-partján futkározott, zavaros nézéssel, bizonytalan járással az öngyilkosság gondolatával foglalkozva. Az emberek azt hitték, hogy részeg. Többször ácsorgott a Hernád partján, ott, ahol az összefolyásnál legmélyebb a víz, majd a robogó vonatok felé szaladt, míg 11 óra után végrehajtotta borzalmas szándékát.

# Urak!

Mielőtt ruháinkat megszerezünk, saját érdekünk a **Weisz Adolf** valódi angol és hazai gyártmányok posztó és gyapjuszövet raktárát megtekinteni

**DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCA 1.**

Legszolidabb szabott árak!

Ujdonságok már megérkeztek!

# Matild krém,

kenőcs, szappan. Matild szépítő szereknek párja nincs, leveszik a legvastagabb szeplőt, májfoltot, vimedli, vagy bármilyen bőrcsúfító dolgot. A Matild krém teljesen zsirtalan, puder alá nappali használatra remek ráncz- fedő 5 perc alatt feherít, a kéz bőrnél, a kezőrnél utólérhetetlen fehéritője, **fenomítója**. Ártalmas anyagot **higanyt, ólmot**, nem tartalmaz. — Készíti **Kun István gyógyszerész Debreczenben**. Főraktár **Tóth Béla** gyógyszerész, Tiszapalota. Kapható még az ország minden gyógyszerésztárában. — **Ha nem használ arát visszaadom.**

## APRÓ HIRDETÉSEK.

### Kereslet.

**Tanuló fiu** fizetéssel felvétetik a nyomdába Piac-utca 12. szám.

**Ha van pénze** és szüksége van vészon Canaváczi, Női ruha szövet, ág- és asztalterítő szövet- és csipke függöny futó és nagy szőnyegek. Paplan és flanel takarók, férfi- és női felöltők, kész férfi fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, mai naptól fogva olyan olcsón lesz előlva hogy mindenkinek saját érdek, hogy egy próba bevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salomon.

**Felvétefnék** egyes kézilányok női ruha varráshoz Fenyőné Zugo-utca 6.

**Szénfűtésre** alkalmas vaskályha megvételre keresetik Piac-utca 12. szám papírzületben.

**Harisnyakötő iparvállalat.** Harisnyák kötése és fejelése elvállaltatik Benyáts Emília Debreczen, Tisza-palota.

**Vigyázzon!** Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Róseberg Béni Badogos-n. 4. sz.

## FÖLDVÁRI L.

Debreczeni Első Elektrotechnikai Gyar és villamos szerelési vállalat

Kossuth-u. 1.

Villamos világító, erőátviteli, telefonok villanberendezések, villamoscsengők berendezését, javítását, évi jókarban tartását, úgy helyben mint vidéken, legutányosabban eszközöl.



Telefon 168

## Fáy-féle Arcz-Crém

hatása csodás!

Szépít, fiatalít! Legkiválóbb szer szeplő májfoltok, pattanások és az arcbőr tisztátalanságai ellen. Egy tégely 1 korona hozzá való „Fáy” szappan 1 korona.

Kapható a készítő

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám

„Arany egyszaru” gyógyszerár.



Villamos-világítási és erőátviteli berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

**a Ganz-féle villamossági R. T.**

Debreczeni építészvezetősége

(Piac-utca 72.) által készítettnek

Szaksterü felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótestek, csillárak és szerelvények dus választéka.

Telefon sz. 558. Telefon sz. 568



**Női divat szöveggyártásban**  
Kész női- és férfi felöltőkben  
Különlegességeket: Cosmanost, Barchetták és Flanelleket  
Téli posztó, tej és nagykendőket, Zsolnai gyártmányúkat  
Csepménés női posztó, fonokat és uasznakát.  
Schol-féle Chiff.  
Tukal vagy mihi  
Meglévő olcsón!  
Még mindig az őszi idényre való divat  
Különlegességeket: Cosmanost, Barchetták és Flanelleket  
Téli posztó, tej és nagykendőket, Zsolnai gyártmányúkat  
Csepménés női posztó, fonokat és uasznakát.  
Schol-féle Chiff.  
Tukal vagy mihi  
Meglévő olcsón!  
Még mindig az őszi idényre való divat



## GEDŐ ADOLF

heréhpár, varrógép és alkatrészek nagy raktára.  
Nagy javító műhely

Debreczen, Piacz-utca 56. szám  
a vármegyehaza mellett.

Rosenberg Albert özvegye és fiai

Magy. kir. államvasutak szállító hivatala és vámközvetítési irodája.

ELVÁLLAL: Költöztetést butorszállító kocsival helyben és vidékre; butorok becsomagolását, beraktározását és elszállítását jutányos áron.  
Debreczen, Piac-utca 60. (saját ház.)  
Telefon szám 61.

LÁSZLÓ ZSIGMOND  
állatorvosi

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.  
Telefon 558. szám.

**Mihalovits Jenő**

gyógyszertára és gyógyszerészeti műlaboratóriuma

Debreczen, Főpiac 31. szám

a városházzal szemben.

A bel és külföldi gyógyszer-különlegességek, a naponta felmerülő

hasonszenvi gyógyszerek, kötszerek, szépitő szerek. Gyógyszer-ujdonságok legnagyobb raktára Debreczen és vidékére.

**Fried és Silberstein**

kárpitosok, diszitók és tekeasztal szerelők. Minden e szakmába vágó munkákat pontosan és jutányosan eszközölnék  
Debreczen, Széchenyi utca 8. szám.

## CZIGARETTÁZÓK

100 db. hívely  
nicotin mentes

Kék Kop	14
Turk	14
Delebat	20
Kék Kop	16

**HARMATÁS**  
szőnyeggyártás  
Debreczen, Tisza-palota

## Kovács Gyula és Trs

női felöltőn divatterme  
Piacz-utca 55. szám

Hungária kavéhez mellett.

## Nagyválaszték

Női téli kabátokban, posztóból és plüschből, szörme kabátokban, beak és karmantyukban a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig.

Leány téli felöltők és gyermek köpenyek minden színben és nagyságban.

Színházi felöltők, csipke és selyem blousok, aljak, Juponok és pongyolák

legszebb kivitelben

legolcsóbb szabott árak mellett.



## Külföldre

szóló engedélyeket, az utlevelekhez szükséges okmányokat a legrövidebb idő alatt szerzi meg a Nagy Lajos okmányszerző vállalata **Csapó-utca 13. szám.**

Felvilágosítás nyerhető Közép Európa összes vasuti összeköttetéseit, továbbá a gőzhajó járatok menetét illetőleg!

Felvilágosítással szolgál továbbá Fiume — Abbazia — Cirkvenica — Lusinpico — Pola — Triest — VELENCE stb gőzhajójáratokról, valamint a Fiumei kikötőből Amerikába közlendő hajók indulásáról!